
Niederschrift  

über die 1. Sitzung 

des Nürnberger Rates für Integration und Zuwanderung 

vom 12.01.2023 

 

Ort: Rathaus Nürnberg, Großer Sitzungssaal  

Vorsitz: Hr. Oberbürgermeister König  
 

Anwesende: 
 

Mitglieder des Integrationsrates Stadtverwaltung Sonstige 

Alam, Jahangir OB König, Marcus (OBM) Flach-Gomez, Kathrin 

Alrifai, Mouatasam Zauhar, Bettina (OBM) Henning, Werner 

Arslan, Ali Schmidt, Tobias (BgA/L) Lörincz, Réka 

Avci, Cengiz Incesu-Asar, Gülay (BgA/3) Schüller, Titus 

Choukhlov, Ilia Stanin, Daniel (BgA/3)  

Condrea, Galina Kugler, Silvia (BgA/3)  

Feldmann, Daniel-Dmytro Gerschmann, Mila (BgA/3)  

Frank, Sabina Oehler, Jens (RA)  

Gambato, Adriano Flavio Aybar-Emonds, Gülay (KuF)  

Göbbel, Horst Sarigül, Emek (KuF)  

Gomez Centeno, Medardo Ernesto   

Hanganu, Marius   

Krusel, Christoph   

Litinski, Elena   

Lutz, Diana   

Mawlahi, Sorush   

Motzig, Dorina   

Nast, Dorota   

Öz, Özlem   

Özen, Betül   

Petricica, Susanne   

Postaloğlu, Ilhan   

Saada Moumin Guireh   

Sakellariou, Theocharis   

Schönrock, Tamara   

Shnipa, Katharina   

Siyoume Aka, Workineh   

van Rees-Zota, Ionela   

Zeynalova, Vusala   

 
Entschuldigt: Fr. Handschuh, Hr. Scekic 
 
 
Beginn: 16:00 Uhr  Ende: 18:15 Uhr 
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Hr. OB König begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Be-
schlussfähigkeit des neugewählten Integrationsrates fest. 29 Integrationsratsmitglieder sind an-
wesend. In einer kurzen Eröffnungsrede wünscht der Oberbürgermeister den neu gewählten 
Ratsmitgliedern viel Glück und Erfolg bei ihrer verantwortungsvollen Tätigkeit. 
 
TOP 1. Wahl des Vorstandes nach § 5 und § 6 der Satzung (0:00:00 – 1: 11:34) 

 
Hr. OB König erteilt Hrn. Oehler vom Rechtsamt das Wort. Dieser schlägt gemäß § 9 Abs. 6 Satz 
2 der Integrationsratssatzung folgende Bestimmungen für die Durchführung der Wahl des ge-
schäftsführenden Vorstands vor:  
 

• Die Mitglieder des geschäftsführenden Vorstands (Vorsitzende/r sowie 1., 2. und 3. Stell-
vertreter/in) werden nach den Grundsätzen der bayerischen Gemeindeordnung in vier ge-
sonderten Wahlgängen gewählt. 

• Gewählt ist jeweils, wer mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen erhält. 

• Erreicht kein Bewerber diese Mehrheit, findet eine Stichwahl unter den beiden Bewerbern 
mit den meisten Stimmen statt. Bei Stimmengleichheit entscheidet das Los. 

 
Der Wahlausschuss soll aus den Verwaltungsmitarbeitern Hr. Schmidt (Leiter BgA), Fr. Zauhar 
(Wissenschaftliche Mitarbeiterin OBM), Fr. Incesu-Asar (Leiterin BgA/3), Hr. Oehler (RA) und Fr. 
Kugler (Mitarbeiterin BgA/3) gebildet werden. Der Integrationsrat stimmt dem einstimmig zu. 
 

a) Wahl des geschäftsführenden Vorstands 
 

1. Wahl der/des Vorsitzende(n) 
 
Hr. OB König ruft zur Wahl der/des Vorsitzenden auf. Folgende Personen werden vorgeschlagen: 

 

• Fr. Özen 

• Hr. Mawlahi 

• Hr. Postaloglu 

• Hr. Gomez Centeno 
 
Der Wahlvorschlag Hr. Gomez Centeno wird zurückgezogen. Die Kandidaten stellen sich vor. Es 
wird eine geheime Wahl durchgeführt.  

 
Fr. Özen für die nächsten zwei Jahre zur Vorsitzenden des Nürnberger Rates für Integration und 
Zuwanderung gewählt. Sie nimmt die Wahl an.  
 

2. Wahl der/des ersten stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Es folgt die Wahl der/des 1. stellv. Vorsitzenden. Folgende Personen werden vorgeschlagen: 
 

• Hr. Gambato 

• Hr. Gomez Centeno 

• Hr. Feldmann 

• Hr. Arslan 

• Fr. Lutz 
 
Hr. Feldmann und Fr. Lutz lehnen eine Kandidatur ab. Die Kandidaten stellen sich vor. Es wird 
eine geheime Wahl durchgeführt.  

 
Hr. Gambato für die nächsten zwei Jahre als 1. stellv. Vorsitzender gewählt. Er nimmt die Wahl 
an. 
 

3. Wahl der/des zweiten stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Es folgt die Wahl der/des 2. stellv. Vorsitzenden. Folgende Personen werden vorgeschlagen: 



 3 

 

• Hr. Feldmann 

• Hr. Mawlahi 
 

Die Kandidaten stellen sich vor. Es wird eine geheime Wahl durchgeführt.  
 
Hr. Feldmann für die nächsten zwei Jahre als 2. stellv. Vorsitzender gewählt. Er nimmt die Wahl 
an. 
 

4. Wahl der/des dritten stellvertretenden Vorsitzende(n) 
 
Es folgt die Wahl der/des 3. stellv. Vorsitzenden. Folgende Personen werden vorgeschlagen: 
 

• Fr. Saada Moumin Guireh 

• Hr. Arslan 

• Hr. Gomez Centeno 
 

Die Kandidaten stellen sich vor. Es wird eine geheime Wahl durchgeführt. 
 

Fr. Saada Moumin Guireh für die nächsten zwei Jahre als 3. stellv. Vorsitzende gewählt. Sie 
nimmt die Wahl an. 
 

b) Wahl von fünf weiteren Mitgliedern für den erweiterten Vorstand 
 
Hr. Oberbürgermeister König ruft nun zur Wahl von fünf weiteren Vorstandsmitgliedern auf. Er 
schlägt vor, die weiteren Mitglieder in nur einem, zusammengefassten Wahlgang zu wählen.  
 
Hr. Oehler erläutert den Ablauf nach dem vorgeschlagenen Verfahren:  
 

• Die fünf weiteren Mitglieder für den erweiterten Vorstand werden in einer zusammenge-
fassten Wahl nach den folgenden Grundsätzen gewählt: 
 
- jeder hat fünf Stimmen, 
- gewählt sind die fünf Personen mit den meisten Stimmen, 
- bei Stimmengleichheit für den letzten Platz oder die letzten Plätze findet eine Stichwahl   
statt, wobei in dieser jeder so viele Stimmen zu vergeben hat, wie noch Plätze offen sind, 
- bei Stimmengleichheit auch in der Stichwahl entscheidet das Los. 

 
Der Vorschlag von Hrn. OB König wird vom Integrationsrat mit Mehrheit angenommen. 
 
Folgende Personen werden für die fünf Sitze im erweiterten Vorstand vorgeschlagen: 
 

• Fr. Litinski 

• Hr. Göbbel 

• Fr. Nast 

• Fr. Shnipa 

• Hr. Sakellariou 

• Fr. Lutz 

• Fr. Motzig 

• Fr. Zeynalova 

• Hr. Avci 

• Hr. Krusel 

• Hr. Alam 

• Hr. Mawlahi 

• Fr. Petricica 

• Hr. Gomez Centeno 
 
Hr. Krusel lehnt eine Kandidatur ab. Es wird eine geheime Wahl durchgeführt.  
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Somit sind Hr. Göbbel, Hr. Sakellariou, Fr. Lutz, Fr. Motzig und Hr. Mawlahi für die nächsten zwei 
Jahre als weitere Mitglieder für den erweiterten Vorstand gewählt. Alle Gewählten nehmen die 
Wahl an.  
 
Der Oberbürgermeister gratuliert allen gewählten Mitgliedern herzlich zur Wahl und dankt dem 
Wahlausschuss. Er übergibt die Sitzungsleitung an die neu gewählte Vorsitzende Fr. Özen. 
 
TOP 2.  Sitzungstermine 2023 (1:11:34 – 1:26:07) 
 
Die Sitzungsleitung wird von Fr. Özen übernommen. 
 
Fr. Incesu-Asar informiert über die regulären Sitzungstermine 2023 und das geplante Schulungs-
Wochenende im März 2023 und gratuliert sowohl den gewählten als auch nicht gewählten Integ-
rationsratsmitgliedern. 
 
 
Die Vorsitzende Schriftführer 
 
 
 
 
Betül Özen Daniel Stanin 


